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1) অমতκҝ έসন িনєিলিখত έকান িবষেয় তার অবদােনর জনҝ έনােবল পুরѴার লাভ কেরন ? (a) অথ κনীিত (c) িবচারবҝবѸা 
(b) সািহতҝ (d) ίসনҝবািহনী। 

2) ভাষার িভিЫেত ϕথম ভারতীয় রাজҝვিলর সীমানা িনেদκশ করা হেয়িছল έয বছর তা হেলা- 
(a) 1947      (b) 1952         (c) 1956         (d) 1966 

3) সংসেদ অিধেবশন চলাকালীন έকান শেяর মধҝ িদেয় সভা Ѹিগত করা যায় ? (a) বয়কট (b) Ѹিগত  (c) পিরসমািч (d) 

অিনিদκѭকােলর জনҝ Ѹিগত। 

4) ভারেতর έকান উপকূলΜট οাоীয় ঘূণ κবাত еারা সব κািধক ϕভািবত হয়?(a) মালাবার (c) έকাВন (b) অϷ  (d) ვজরাট। 

5) έপাটκ έѓয়ার έকাথায় অবিѸত ?(a) Ϡুϒ আрামান   (b) দিϠণ আрামান   (c) έςট িনেকাবর    (d) উЫর আрামান। 
6) 84 ÷ [−5 + (−4) 𝑜𝑓 {32 ÷ (−16 ÷ (−2)}] = ?      a] 1        b] 4       c] -2       d] – 4 

7) একΜট বᄿ έমাট 500 km. দরূেЯর ϕথম 300km যায় 6 ঘФায় এবং পেরর 200 km যায় 10 ঘФায়। তাহেল বᄿর গড় 

ሾিত—    (a) 25.5 km/h     (c) 35 km/h      (b) 31.25 km/h      (d) 37.75 km/h 

8) দৃΜট সংখҝার অনুপাত (ratio) 2 : 3। যিদ সংখҝাদুΜটর ϕেতҝকΜটেত ৪ έযাগ করা হয়, তেব তােদর অনুপাত হেব 3 : 4 

সংখҝাদুΜট কত ?     (a) 40, 56       (c) 15, 20         (b) 30, 40         (d) 16, 24  

9) একজন বҝাটসমҝান 110 রান করল যার মেধҝ িছল 3Μট বাউнাির ও 8 Μট ওভার বাউнাির। তাহেল কত শতাংশ রান έস 

έদৗেড়  কেরেছ  ?   (a) 45%        (b) 45 - 5/11%        (c) 54%      (d) 55% 
10)  7,  26,  63,  124,  215,  342,  ?   (A) 481     (B) 511       (C)  391         (D) 421 
11)  Which one of the following words is correctly spelt ?  [A] Asacination    [B] Assatination   

 [C] Assasination     [D] Assassination 

12)  যিদ P = ‘+’, Q = ‘–‘, R = ‘×’ and S = ‘÷’,  তেব (a)16 R 12 P 49 S 7 Q 9 = 200  (b) 32 S 8 R 9 = 160 Q 12 R12   
(c) 8 R 8 P 8 S 8 Q 8 = 57    (d) 36 R 4 S 8 Q 7 P 4 = 10 

13)   OTE,   PUF,   QVG,  RWH,     a) SYJ    b) TXI     c) SXJ     d) SXI 

14)   2022 সােলর একই কҝােলнার কত  সােল হেব ?  a) 2028     b) 2044    c) 2036    d) 2050 

15)  যিদ COMPANY কথাΜটেকসাংেকিতকভাষায় YNAPMOC έলখাহয়, তেব PUSHING কথাΜটেকিকেলখাহয় ?  
A)  PUHISNG    b)  GNIHSUP    d). SPIHUNG     d) SUHINGP 

16)   a _ c _ abb _ a _ bc _ bc _ ab     A) bccaac      b) acbbaa      c) cbbaca       d) bcbacb 

17)  21 জেনর বািলকার সািরেত, যখন মিনকােক ডান িদেক চার ঘর সরােনা হয়, έস বামϕাо έথেক 12 তম Ѹােন হয়। έসই 

সািরেত ডানϕাо  έথেক তার আেগর Ѹান কত িছল?  (a) 9 তম      (b) 10 তম    (c) 16 তম     (d) 11 তম 

18)  সҝার ίসয়দ আহেমদ খান έয আেрালন ϕবতκন কেরন έসΜট হেলা- (a) আলীগড় আেрালন  (b) έদওগড় আেрালন 

(c) ইজিতহাদ আেрান   (d) ϕাচҝবাদী আেрালন৷ 
19)  িনেєাЅ έকান έমৗলΜট জেলর িবზΝдকরেণ বҝব჊ত হয় ? (a) পটািসয়াম  (c) έЉািরন   (b) মҝাগেনিসয়াম   (d) সীসা। 

20) έহনিরক ডҝাম έকান িভটািমন আিবѬার কেরিছেলন ? (a) িভটািমন K  (b) িভটািমন C   C]  িভটািমন F  (d) িভটািমন  

21) "έϗѶেѶাক” শяΜট έকান έখলার সেД যুЅ?    A] έѴΜটং      B] Νοেকট     C] ზΜটং    D] সাতঁার 
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22)  িনেєর έকান বҝΝЅ ভােѴা দা গামােক কািলকেট Ѿাগত জািনেয়িছেলন?  (a) έজসপার έকািরয়া  (c) জােমািরন  (b) 

আলবুকাকκ   (d) ডন আহনাইডা। 

23)  িনেєর έকান ওিড়িশ নতৃҝিশџী মৃদД, পােখায়াজ, তবলা ϕভৃিত বাদҝযেϴর ওѷাদ তালবাদক ? (a) έকলুচরণ মহাপাϏ   

(b) সুজাতা মহাপাϏ  (c) রমণী রПন έজনা  (d) সুধাকর সাহ।্ 

24)  জলুΝজকҝাল সােভκ অফ ইΝнয়ার সদর দчর έকাথায় ? (a) কলকাতা (c) িনউ িদѣী (b) έবােї (d) মহীশরূ। 

25)  একΜট έলাক έকােনা নদী έসাজাসুΝজ (perpendicularly) অিতοম করেত চান। িѸর জেল নদীΜট অিতοম করেত 4 

িমিনট সময় এবং έϞােতর ϕিতকূল (upstream) 5 িমিনট সময় έনন। যিদ নদীΜট 100 িমটার চওড়া হয়, তেব έϞােতর 

έবগ (speed) কত ? (a) 100 িম/ঘФা  (c) 150 িম / ঘФা   (b) 200 িম / ঘФা   (d) 300 িম / ঘФা 
26)  A ও B নল দুΜটর সাহােযҝ একΜট জলাধারেক যথাοেম 16 িমিনট ও 24 িমিনেট ভরিত করা যায়। নল দুΜটেক একসােথ 

έখালার িকছΦ Ϡণ পর A-έক বс করা হল এবং έদখা έগল জলাধারΜট έমাট 12 িমিনেট ভরিত হয়। έখালার কতϠণ পর A 

নলΜটেক বс করা হেয়িছল? (a) 4 িমিনট (c) 6 িমিনট  (b) 5 িমিনট   (d) 8 িমিনট 

27)  5 অেВর (digit) έকান বহৃЫম (greatest) সংখҝা (number) 315 еারা িবভাজҝ (divisible)? (a) 99875  (b) 99835  
(c) 99855  (d) 99985 

28)  VOICE CHANGE… The king gave him a reward.  [A] A reward was given by him to the king.  [B] He 
was given a reward by a king.  [C] He was given the reward by a king.   [D] He was given by the king 
a reward. 

29)  সমান দরূЯ অоর A, B, C, D ও E পাচঁΜট বাসѶপ অবিѸত। A ও E টািম κনাস Ѷপ নয়। C আবার উভয় ϕােоর 

সমদরূেЯর বাসѶপ নয়। যাওয়ার পেথ B- এর একΜট পের A অবিѸত। D ণ κ Ѷেপজ থামার দুΜট Ѻট পূেব κ C ѺপΜট 

আেস। আবার, έফরার সমেয় D ѺটΜট হল ϕথম Ѷপ। তেব έফরার পেথ তৃতীয় Ѷপ έকানΜট ? a) E  b) C  c) A   d) B  

30)   একΜট িবদায় সংবধ κনায় 40 জন ছাϏ উপিѸত িছল। ϕেতҝেক ϕেতҝেকর সেД করমদκন করেল এর έমাট সংখҝা কত হেব ?  
(a) 760      (b) 780      (c) 820       (d) 1560 

31)  মানবেদেহর ভারসামҝ রϠার ϕধান অД έকাথায় অবিѸত ?(a) কেণ κর অоঃভাগ (c) মΝѷѬ (সљুখভাগ) (b) έম჈দЦ 

(d) িপটΦইটাির ςিп। 

32)  1857 ρীѭােяর লেϣৗেত έক έনতৃЯ িদেয়িছেলন ? (a) Νজনাত মহল (b) নানাসােহব (c) হজরত মহল d) তািঁতয়া 
έটািপ। 

33)  ভারেতর ϕথম মিহলা মুখҝ িনব κাচন কিমশনার হেলন- (a) আর এম িনকাম (c ) িভ এস রমােদবী (b) এস έক έবিদ 

(d)Νজ িড দাস। 

34)  িনউমҝােটােফার হেলা-(a) সুрরবেন িনউেমািনয়া еারা আοাо έরাগী (b) সুрরবেন জলাভূিম (c) সুрরী গােছর ডাল 

(d) মҝানেςােভর িনঃѩাস έনওয়ার িশকড়। 

35)  ড. এল সুϗҁণҝম έকান বাদҝযϴ বাজােতন ? (a) έসতার   (b) সেরাদ   (c) έবহালা   (d) িগটার। 

36)  300 এবং 400-এর মধҝবতλ Ϡুϒতম সংখҝাΜট িনণ κয় ক჈ন যােক 6,9 বা 15 িদেয় ভাগ করেল ϕিতেϠেϏ 3 ভাগেশষ 

থােক। (a) 360 (b) 357  (c) 363  a(d) 343 

37)  A, B, C সংখҝা িতনΜট έযমন έয A-এর 2/3 অংশ = B এর 75% = C-এর 1.5 তাহেল A : B : C কত ?  (a) 9: 8:5  (b) 
18 : 16 : 11      (d) 18: 16:15     (c) 9:8:4  

38)  একΜট বҝােগ 1 টাকা, 50 পয়সা এবং 25 পয়সা মুϒার (coins ) সংখҝার অনুপাত (ratio) 2 : 3 : 5 হেল, তােদর মূেলҝর 

অনুপরাত কত? (a) 8: 5:3   (b) 7 : 3 : 2    (c) 7:5:4   (d) 8 : 6:5    

39)  এক বҝΝЅর আয় ও বҝেয়র অনুপাত 12: 10। যিদ িতিন বছের 18000 টাকা সНয় কেরন, তাহেল তার মািসক আয় কত 

?(a) 8250 টাকা  (b) 3750 টাকা  (c) 9500 টাকা   (d) 9000 টাকা   
40)  Preposition-     He will stay here ___ Monday.   (A) by     (B) at      (C) to     (D) till 
41) The doctor gave me a prescription ___ my cough.    (A) for      (B) with      (C) at       (D) to 
42)   One word -- The study or practice of dancing -   a) choreography    b) epigraphy    c) calligraphy  

 d) cartography 



 
43)  একΜট έলােকর έবতন (salary) 20% ϟাস করা হল। ওই বҝΝЅর έবতন কত শতাংশ (per cent) বΝৃд করা হেল έস 

আেগর সমান έবতন পােব?    (a) 17.5%       (b) 22.5%       (c) 20%      (d) 25%  

44)  A, P έথেক যাϏা করল Q-এর উেгেশҝ, একই সমেয় B, Q έথেক P-এর উেгেশҝ রওনা হল। তােদর উভেয়র িমিলত 

হবার Ѹান έথেক যথাοেম 4 ঘФা এবং 9 ঘФা লাগল গоেবҝ έপৗηছােত। A এবং B-এর গিতেবেগর অনুপাত হল—        
(a) 4 : 9      (b) 9 : 4     (c) 2:3      (d) 3 : 2  

45)  έগালকুЦা দগূ κ έকাথায় অবিѸত ?  (a) এলাহাবাদ   (b) আςা     (c) হায়ϒাবাদ        (d) জয়পুর 

46)  έজেলস লা িগিরপথ অবিѸত-  (a) পাПাব িহমালয়  (c) কুমায়নু িহমালয়   (b) িসিকম িহমালয়    (d) কাѪীর িহমালয়। 

47) ‘আেВারেভাট' έক ϕিতѮা কেরন ?  (a) িеতীয় চ϶ვч    (b) অজাতশሺ   (c) সূয κবম κন  (d) কিণѬ। 

48) িনєিলিখত Ѹানვিলর মেধҝ έকানΜট একািধক রােজҝর রাজধানী ?[A] έকালকাতা  [C] লেϣৗ   [B] পাটনা   [D] চЦীগড়   

49) মুЦা িবেϒাহ কখন ঘেটিছল ?    [A] 1854-1855   [B] 1890      [C] 1899-1900        [D] 1902 

50)  িনєিলিখত έকান রাসায়িনক উপাদানΜট তাজমহেলর Ϡিত করেছ? [A] সালফার ডাইঅЊাইড   [C] έЉািরন           
[B] িমেথন       [D] έЉােরাফ্লুেরা কাব κন 

51)  ওেজান গҝােসর বণ κ কী ধরেণর ?   [A] হালকা নীল বেণ κর    [B] হালকা সবুজ বেণ κর      [C] হালকা হলুদ বেণ κর                  

[D] হালকা লাল বেণ κর হয় 

52)  আজ ব჈েণর জфিদন। আজ έথেক 12 বছর আেগ তার যা বয়স িছল তার Μঠক িеვণ বয়স হেব আজ έথেক 1 বছর 

পের। ব჈েণর বতκমান বয়স কত ?   (a) 20 বছর     (b) 22 বছর     (c) 25 বছর       (d) 27 বছর 

53)  এক ফল িবেοতা তার সমѷ কমলােলবুর 1/4 অংশ একজন έοতা এবং অবিশেѭর 4/15 অংশ অপর এক έοতার 

িনকট িবοয় কেরন। তারপেরও তার কােছ যিদ 33Μট কমলােলব ুέথেক যায়, তেব িеতীয়জন έοতা কতვিল কমলােলব ু

οয় কেরিছেলন?(a) 18      (b) 20     (c) 12       (d) 15 

54)  একΜট ঘনেকর ίদঘ κҝ 30 িমটার, ϕѸ 24 িমটার এবং উЗতা 18 িমটার হেল ঘনেকর কেণ κর ίদঘ κҝ কত? (a) 30 িমটার 

(b) 15√2 িমটার     (c) 60 িমটার     (d) 30√2 িমটার  

55)  একΜট ঘিড়র ঘФার কাটঁা ও িমিনেটর কাটঁার গিতেবেগর (speed) অনুপাত (ratio) কত ? (a) 2 : 9 (b) অিনেণ κয় 
(can't be determined)  (c) 5:24    (d) 1 : 12   

56)  যিদ E = 5 এবং HOTEL = 12   তাহেল LAMB কত হেব?   (a) 7       (b) 10      (c) 26      (d) 28 

57)  যিদ PRABA এর বণ κვিলেক 27595 еারা এবং THILAK এর বণ κვিলেক 368451 еারা έলখা হয়। তাহেল BHARATI 

এর বণ κვিলেক িকভােব έলখা হেব?   (a) 9567568       (b) 9675538       (c) 9657538       (d) 9567538 

58)  একΜট έϊন 165 িমটার দীঘ κ একΜট έѶশন অিতοম কের 18 έসেকেн এবং 120 িমটার দীঘ κ আর একΜট έѶশন 

অিতοম কের 15 έসেকেн, έϊনΜটর গিতেবগ হল (a) 45 িক.িম/ঘФা  (b) 54 িক.িম./ঘлা   (d) 60 িক.িম./ঘлা (c) 

30 িক.িম./ঘлা 
59)  একΜট সংখҝা যার বগ κ 53.04 এবং 48.96 এর বেগ κর অоর ফেলর সমান। সংখҝাΜট হল- (a) 20.4   (b) 24.00    (c) 24    

(d) 15.36 

60)  সকাল দশটার সময় R এবং S যথাοেম ( respectively) 3 িকিম/ঘФা এবং 4 িকিম/ঘФা έবেগ পরѺেরর িদেক যাϏা 
ზ჈ কের। যাϏা ზ჈র সময় যিদ তােদর মেধҝকার দরূЯ 17.5 িকিম হয়, তেব তারা έকান সমেয় পরѺেরর সােথ িমিলত 

হেব? (a) 1:30PM       (b) 2:30PM       (C) 12:30 PM      (d) 11:30 AM 

61)  45 িলটার িমϜেণ দুধ ও জেলর অনুপাত (ratio) 3 : 2। ওই িমϜেণ কত পিরমাণ জল έমশােল দুধ ও জেলর অনুপাত 

9:11 হেব? (a) 17 িলটার       (b) 20 িলটার      (c) 10 িলটার      (d) 15 িলটার 

62) 1 έথেক 100-র মেধҝ কতვিল সংখҝা (number) আেছ έযვিল 4. еারা সѕূণ κভােব িবভাজҝ (divisible) এবং সংখҝাΜটর 

মেধҝ 4 একΜট অВ (digit) ?   (a) 20         (b) 21         (c) 7         (d) 10 
Choose the correct opposite word of underlined word: 

63)  Mary’s patience and serenity won the admiration.  A) holiness b) placidity c) agitation d) equanimity 
64)  Synonyms   “Alien”   a) Foreigner  b) Native  c) Resident  d) Applause 



 
65)  যিদ 8 জেনর একΜট কিমΜটেত 35 বছর এবং

জেনর গড় বয়স ( average age) 2 বছর
বছর   (c) 52 বছর      (d) 56 বছর 

66)  িকছΦ  পিরমাণ টাকা সরল সেুদ ঋণ িনেল দু
যথাοেম সুদাসল হেল, শতকরা বািষ κক সুেদর

67)  έসািডয়াম : পটািশয়াম : দѷা    (a) সালফার
68)  এক বҝাবসায়ী তার পেণҝর οয়মূেলҝর ওপর

িদেল তার লাভ বা έলাকসান হেব না ?   (a) 50%

69)  ሾততম বҝাটসমҝান িহসােব 13 হাজার ODI 

c)έরািহত শম κা     d) িরিক পিлং 
70)  He said, “We have done our work.”   

have done their work.    (c)  He said that they had done their work.
their work. 

71)  PHRASAL VERB   --  Change to a new leaf   a) turn over  b) turn on  c) turn out  d) turn into
72)  -**Idioms :--   In a nutshell   a] In the open    

paper   
73)   **Verb :--   I...........him for a very long time. 
74)   6:18 : :4 : ? (a) 2 (b) 6 (c) 8  (d) 16 

75)  έকানΜট আলাদা ?  1, 2, 5, 12, 26, 58,121

76)  যিদ  13 x 12 = 651 & 41 x 23 = 448, তাহেল
77)  যিদ Q মােন ‘έযাগ’, J মােন ‘ვনন’, T 

(a) 18 (b) 28   (c) 31  (d) 103              

78)  সϸিত পয়লা ίবশাখেক রাজҝ ϕিতѮা িদবস
b) পাПাব c) িবহার d) হিরয়ানা 

79) ভারেতর আিদতҝ L1 িমশন έকানΜট অধҝয়েনর
80)  ২০২৩ সােলর  রমন  মҝাগসাইসাই পুরѴার

C) রােজ϶ িসং  D) ড. ϕকাশ আমেত 

নীেচর তথҝვিল মেনােযাগ সহকাের পেড়
এক বҝΝЅ বালিতেত একΜট আেপল রাখেলা
একটা কমলােলব ুরাখেলা যখন ‘িতন' বলা 
έথেক তΦ েল িনল।  
বҝΝЅΜট έয আেদশানুসাের কাজΜট সѕাদন
1 2 3 3 2 1 4 2 3 1 4 2 2 3 3 1 4 1 1 3 2 3 4

81) উপেরর আেদশানুসাের έশষ পয κо কতვিল
82)  উপেরর িনেদκশ অনুসাের έশষ পয κо বালিতেত
83)  উপেরর িনেদκশ অনুসাের έশষ পয κо বালিতেত
 
84) কয়Μট আয়তেϠϏ আেছ  A] 19   B] 15     

85) 

    

 

       (A) 30   (B) 75    (C) 45    (D) 60 

এবং 45 বছেরর 2 জন পু჈েষর বদেল 2 জন মিহলা অоভΦ κЅ
বছর কের έবেড় যায়। ওই দুজন মিহলার গড় বয়স কত ? 

দু'বছেরর জনҝ 720 টাকা এবং তারপর আরও 5 বছেরর
সুেদর হার কত ? (a) 10%       (b) 20%    (c) 5%         

সালফার      (b) জল         (c) কҝালিসয়াম       (d) আেয়ািডন
ওপর 50% বািড়েয় িলিখত মূলҝ ধায κ কের। িবΝοর সময়
(a) 50%           (b) 40%          (c) 38%       (d) 33% 

ODI রান সѕূণ κ করেলন  a) িবরাট έকাহিল   b) শচীন

He said, “We have done our work.”   (a) He said that he had done his work. (b) He said that they 
(c)  He said that they had done their work. (d) He said that they should do 

to a new leaf   a) turn over  b) turn on  c) turn out  d) turn into
a] In the open    b] In all its detail    c] to throw in the sponge  d] to put on 

I...........him for a very long time. (a) have known  (b)  has known  (c)  am known  (d) none.

58,121 ,  248  (a)  12  (b) 26  (c) 58  (d) 121 

তাহেল, 24 x 22 =?  (A) 504   (B) 46   (C) 524  (D) 

, T মােন ‘িবেয়াগ” এবং K মােন “ভাগ’ হয়, তাহেল
 

িদবস িহসােব έঘাষণা করার জনҝ ϕѷাব পাশ করেলা έকান

অধҝয়েনর জনҝ উৎেϠপণ করা হেয়েছ? A) চাদঁ  B) মДল
পুরѴার έপেলন িনেєর έক ? A) সПীব চতΦ েব κদী     B) ডাঃ

পেড় ϕѨვিলর উЫর দাও । 
রাখেলা যখন তােক ‘এক’ বলা হল, একΜট έপয়ারা রাখেলা 

বলা হল এবং যখন ‘চার' বলা হল তখন έস একΜট আেপল

সѕাদন করল έসΜট হল 
1 2 3 3 2 1 4 2 3 1 4 2 2 3 3 1 4 1 1 3 2 3 4 

কতვিল ফল বালিতেত আেছ?   (a) 10      (b) 11         (d) 13 
বালিতেত কতვিল έপয়ারা আেছ    (a) 1            (b) 2         
বালিতেত কতვিল আেপল আেছ ?   (a) 4        (b) 3     

   C] 18     D] 16      

অоভΦ κЅ হয়, তাহেল 8 

? (a) 48 বছর    (b) 53 

বছেরর জনҝ 1020 টাকা 
        (d) 15% 

আেয়ািডন 

সময় Μঠক কত শতাংশ ছাড় 

 

শচীন έটন্ডΦ লকার    

(b) He said that they 
(d) He said that they should do 

to a new leaf   a) turn over  b) turn on  c) turn out  d) turn into 
c] to throw in the sponge  d] to put on 

(b)  has known  (c)  am known  (d) none. 

, 24 x 22 =?  (A) 504   (B) 46   (C) 524  (D) 924 

তাহেল 30 K 2 Q 3 J 6 T 5 = ?  

έকান রাজҝ a) পΝѥমবД 

মДল  6) সূয κ  D) ზο 

ডাঃ রিব কানন আর                         

 যখন তােক ‘দুই’ বলা হল, 
আেপল ও একΜট έপয়ারা বালিত 

(d) 13         (c) 12 
        (c) 3      (d) 4 
    (c) 2           (d) 1 


